

GAZETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8838

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) — VIERNES 29 DE ENERO DE 1937

San Francisco, 7. Teléfono 157

De hoy a mañana se trasladará el Gobierno rojo de Valencia a Barcelona.—El general bolchevique Miajas marcha a Valencia

El Ejército nacionalista a pesar de persistir los temporales ocupó ayer los pueblos de Arenas del Rey y Jatar, en el frente Sur

En Barcelona se declaran en huelga los marinos de la Trasmediterránea, siendo detenidos y fusilados los miembros del Comité

PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO

Radio Pontevedra.—Salamanca, 28.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—Sin novedad en todas las divisiones; persistiendo el temporal de aguas, llevándose a cabo, no obstante el mal tiempo, una rectificación en las líneas de vanguardia de la quinta División, cogiéndose al enemigo un carro de asaltó, treinta fusiles y mucho material.

EJERCITO DEL SUR.—En Andalucía se ha ensanchado el frente en el sector de Alhama de Granada, habiéndose ocupado Arenas del Rey y Jatar.

(Información oficial recibida por la Estación E. A.-8-A. S., instalada en el Hospital Militar.)

BANDO

DON ANGEL DOLLA LAHOZ, COMANDANTE GENERAL DE CANARIAS.

HAGO SABER:

Habiendo el Gobierno Nacional de Burgos prohibido todo comercio con la parte de España no dominada aún por el Ejército; declarado sin valor los billetes no estampillados, y prohibido, también, la importación de los mismos; se hace preciso evitar la exportación de los estampillados a dicha parte del territorio, ya que el permitirlo equivaldría a darle al enemigo medios de defensa. Y teniendo además en cuenta que algunas casas de comerciales e industriales, y personas dedicadas a esas actividades habrán desaparecido; vengo en disponer lo siguiente:

1.º—Todas las personas y entidades del Archipiélago, que en la actualidad tengan pendientes de pago mercancías de cualquier clase recibidas de poblaciones que aun están bajo el dominio del Gobierno de Valencia, o de cualquier otro Gobierno, Regional o local, contrario al Ejército Nacional, se abstendrán de efectuar el pago del importe de dichas mercancías, sin orden expresa de esta Comandancia General.

2.º—Antes del día 5 de febrero próximo remitirán a la misma relación detallada de las cantidades que adeuden por el mencionado concepto; expresando en ella la clase y procedencia de las mercancías, Casa o persona vendedora, fecha de la recepción, del vencimiento de la obligación e importe de ésta.

3.º—La falta de cumplimiento de lo ordenado en los dos párrafos precedentes será considerada y sancionada como desobediencia a mi Autoridad.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de enero de 1937.—El Comandante General, ANGEL DOLLA LAHOZ.

La tranquilidad es absoluta en las islas Canarias

Anoche facilitaron a los periodistas en la Comandancia General de Canarias, la siguiente nota:

“Una radio roja ha lanzado esta tarde uno de sus múltiples bulos al decir que el Regimiento Las Palmas se había sublevado aunque, por no hacer tan patente ni insidiosa maniobra, asegura el mismo “speakeer” rojo que se había podido sofocar la revuelta gracias a la intervención de los oficiales.

Como nosotros, que estamos en Canarias, no nos hemos enterado de tal cosa, que sin duda debió suceder, pero en la mente de algunos hijos de “La Pasiónaria”, lo lanzamos al mundo, para que sirva de aviso, de que la tranquilidad en todo el Archipiélago es absoluta. Solo pueden creer tales mentiras los pocos canalleros que van quedando, y de éstos, seguramente que muchos ya no pueden tragarse estas noticias porque de pánico se les ha comprimido la garganta.”

Un muerto ilustre

Don Benito...

por Alfonso de Ascanio

¡Pobre Don Benito! Se ha ido bruscamente, de repente, sin haber logrado lo que tanto ansiaba su espíritu fino y cultivado de dilettante prócer: la entrada del ejército en Madrid y el derumbamiento de ese mosaico internacional y rojo del Oriente de España transformado temporalmente en guarida de alimañas.

Tan intensamente vivía Don Benito las horas palpitantes y cruentas de la grandiosa Tragedia nacional, que tengo por seguro que, de sentirse morir debió vibrar allá en el fondo de su espíritu el angustioso y fugaz pesar de irse sin poder asistir a la apoteosis del alma española entonando desde el cielo de Madrid su himno glorioso de redención y triunfo.

Recuerdo ahora que hace un par de semanas le encontré por azar en la calle y le saludé con el afecto, la cordialidad y la íntima satisfacción que siempre tuve hacia su persona distinguida, culta, racial, tan amable como relevante y emotiva.

—Don Benito—le dije—¿cómo va esa salud?
Hizo un gesto de triste indiferencia fatalista mientras me apretaba cariñosamente la mano y oí que me decía con ese tono personal cálido, confidencial y sentido que era tan característico en él:

—Leo todo lo suyo con agrado... eso ya lo sabe usted de viejo, amigo Ascanio; pero ahora... ahora que estamos en pleno resurgimiento nacional; ahora que hay tanto que hacer y que decir; ahora que se consume uno de impaciencia y de ansiedad, me duele físicamente el alma por no tener unos años menos o un poco más de salud para escribir también, pues a veces se puede hacer con la pluma tanto o más que con el mejor fusil...
Le ví alejarse despacio calle abajo y seguí con los ojos su fina silueta hidalga de hombre bien nacido, erudito, culto, querido y respetado, liberato envidiable, fecundo, rodeado del doble prestigio que le daban sus obras y las gentes.

¡Pobre Don Benito! ¡Que ajeno estaba yo entonces de que era aquella la última vez que le vería y de que sus palabras eran, no solamente las últimas que le oíría, sino que bien pronto, en unos días, adquirirían ese timbre solemne y esa pátina respetuosa que la muerte pone a su paso entre los vivos cada vez que se lleva a alguien al Más Allá!

Descanse en paz el prócer que honró su patria chica y dejó en sus obras la luminosa estela de su propio vivir y de su digno nombre. Su valer y su esfuerzo le alzaron hasta el rango de los primeros entre los primeros canarios ilustres, y como aquel otro paisano que fué un gigante de las letras castellanas con sus inmortales “Episodios Nacionales”, también este seguirá siendo conocido y designado llanamente por el simple, respetuoso y evocador nombre de... Don Benito!

Los rojos van confirmando que están desorganizados y que no pueden resistir a las tropas del Generalísimo Franco

La voluntad de Madrid es la de entregarse sin más lucha, dicen unos militares evadidos de la capital

Radio Club Portugués, 28.—La Cuesta de la Reina es perfectamente conocida de todos los madrileños y de casi todos los españoles. Esta cuesta está al salir de Aranjuez, a cinco kilómetros. Es una subida muy pendiente y tiene cuatro curvas muy pronunciadas, saliendo a dar con la carretera de Andalucía cuando se corona la cuesta. El desnivel es de trescientos cincuenta a cuatrocientos metros. Ocupada la Cuesta de la Reina, la ciudad de Aranjuez está bajo el fuego de la artillería, de la artillería corta, pero de tiro fácil, quedando dominada totalmente. Los rojos se defienden solamente en la margen opuesta del río. También están en poder de los nacionalistas los quinientos o seiscientos metros de la carretera que va de Aranjuez a Madrid y que cruza el paso de Sesosías. Es notorio el ángulo recto que forman el puente del Tajo y la carretera que defienden los rojos en la margen opuesta del río que es la continuación de la carretera de Aranjuez. Es decir, que los nacionalistas dominan por completo la ciudad y todas sus líneas con la artillería que está enclavada en lo alto de la cuesta.

La Infantería está perfectamente protegida contra cualquier evento, pudiendo avanzar siempre del modo más cómodo. Esto hace que ya se pueda decir que Aranjuez está en poder de los nacionalistas, sino de hecho, virtualmente.

En este momento en Aranjuez no se puede realizar un solo movimiento sin el consentimiento de los nacionalistas. Podemos decir que Aranjuez está dominada por las tropas del Generalísimo Franco.

Cuando lleguemos a Aranjuez—dice el locutor—podremos decir al mundo entero que ha sido saqueada y robada totalmente.

Y pensar que todavía en el Extranjero tienen relaciones con los rojos de Madrid y de Valencia. En Aranjuez había un tesoro artístico de carácter histórico, magnífico y envidiado del mundo entero. Aranjuez está destruido, es una prueba más de la civilización rusa. Pero a pesar de haber sido destruido, será nacionalista, como España entera, como el Monasterio de Monserrat, la playa de San Sebastián y Barcelona.

La Confederación Nacional del Trabajo y las juventudes comunistas y socialistas radiodifundieron los discursos que en dos regiones distintas de la España roja se dieron. Esos oradores dijeron que es preciso una unión de todos los operarios para luchar contra el fascismo. Esto, como veréis, quiere decir que no están unidos y que están en una completa discordia.

Juan García Oliver, el ex presidente, y que actualmente desempeña en la España roja el cargo de comisario de Justicia, dijo lo siguiente:

“Yo fui siempre antimilitar—menudo miedo le tenía a la guar-

En el frente de Madrid, 28.—En el sector que ocupa nuestras fuerzas en la carretera de Extremadura, Barrio de Usera, Villaverde, Carabanchel y Getafe, tuvimos sólo tres heridos al rechazar los ataques rojos.

Si se tiene en cuenta que nuestras líneas difieren muy poco de las suyas, el puñco por esa causa suele ser constante y que en las avanzadillas cualquier movimiento tiene encima el aviso del fusil, razón por la que la actividad en esa parte del frente ha remitido de modo extraordinario. Los comunistas andan desconcertados, moviendo sus fuer-

zas de un lado para otro. El enemigo no sabe, como nosotros mismos, por donde recibirá la próxima final; de que la recibirán no hay duda alguna.

Un capitán, un teniente, un sargento y un soldado consiguieron llegar a la zona de nuestras posiciones. Refieren locos de pavor como están viviendo los milicianos en Madrid, los cuales dan por supuesto que nuestras tropas entrarán de un momento a otro en la capital.

El día que se tomó Pozuelo, refieren, fué un espectáculo impresionante ver como llegaban a Fuencarral cientos y cientos de hombres con los rostros desparpados, volviendo la cabeza, arrastrándose muchos que iban heridos y que nadie ayudaba, ni se acordaban de ellos, gritando como locos que de un instante a otro aparecerían los Legionarios y los Regulares en el pueblo. Algunos abandonaron sus casas, otros no lo hicieron porque decían no tenían por que fugarse, ni nada tenían que temer. Otros ponían trapos blancos en los balcones. Los hombres, mujeres y niños que acarreaban enseres propios iban saltándolos por la carretera, porque los grupos que se les agregaban le daban la sensación de que les iban a alcanzar. En esa situación se presentó gran parte de la caravana en las calles de Madrid. Aquel día hubo en Madrid banderas blancas y la podredumbre internacional fusilaba a las mujeres y

hombres del pueblo que vestían traje de milicianos que acababan de llegar con su rostro sin afeitar y con los surcos que deja el hambre y los sufrimientos.

La voluntad de Madrid es la de entregarse sin más lucha e inútil derramamiento de sangre. Ninguno se recata de declarar el valor de las tropas nacionalistas. Pero por encima de Madrid hay un poder más fuerte que se le impone. Se guisa con piltrañas de grasa, cuando se encuentra. La población no se atreve a reclamar las conservas y artículos que pueden aliviar las necesidades que se sienten, porque estos son para los militarizados, que también se quejan.

La Junta de Defensa ha publicado hace días un boletín recomendando calma y paciencia ante la escasez de subsistencias, diciendo que ello obedece a que los barcos facciosos no dejan llegar a los puertos republicanos los buques que les conducen las mercancías. El resultado de la maniobra les fué adversa, ya que ninguna persona sensata puede dudar del retroceso de las fuerzas rojas y que es un crimen por parte de los marxistas no rendirse.

Nuestros aparatos vuelan por todas las provincias, sin que nadie intente oponerse, y sus barcos no pueden entrar en sus refugios porque lo impide nuestra escuadra. No se acaba la guerra, pero su situación no puede ser más desesperada.

EL GOBIERNO ROJO DE VALENCIA A BARCELONA

Berlin, 28.—A causa del mal tiempo no hay actividad en todos los frentes de la guerra civil en España.

Según noticias recibidas, las tropas del general Queipo de Llano han ocupado el pueblo de Santa Cruz del Comercio.

Las tropas nacionalistas han empezado de nuevo un ataque al Oeste de Málaga sobre Fuengirola y ocupan varios montículos, donde se domina la pequeña población de Torremolinos.

Según un guardia civil que se pasó a las líneas nacionalistas, cuenta que en un pueblo de Cataluña los bolcheviques asesinaron hace poco a un sacerdote y a 94 estudiantes católicos que se negaron a decir blasfemias.

La radio Agencia de París participa que en Barcelona se está preparando un suntuoso edificio para instalar el Gobierno de Caballero, después de haber sido aceptadas por el Gobierno rojo las condiciones que exigía el Gobierno catalán, siendo, por lo tanto, próxima la salida del Gobierno rojo de Valencia.

FALTAN LOS ALIMENTOS EN VALENCIA

Paris, 28.—El periódico “Le Your” informa que empieza a faltar alimentos en Valencia y que se prevé un próximo traslado del Gobierno rojo a Barcelona.

Parece ser que Companys se opone a dicho traslado, toda vez que pretende que le sea reconocida la independencia de Cataluña, lo que no tendría nada de particular que la aceptase el Gobierno de Valencia, ya que este último ha aceptado cuanto le ha propuesto la Generalidad.

S. S. EL PAPA SE HA AGRAVADO EN ESTAS 24 HORAS

Vaticano, 28.—La salud del Papa se ha agravado en estas 24 horas. La circulación de la sangre se ha hecho difícil, habiéndosele paralizado algunas veces.

LO QUE DICE LA COMISION INGLESA QUE FUE A MARRUECOS

Londres, 28.—La Comisión oficial inglesa que fué al Marruecos español para comprobar si existían elementos armados extranjeros, ha manifestado al Gobierno británico que no existen, ni han encontrado indicios de haber desembarcado ningún destacamento de tropas alemanas ni extranjeras.

LAS NOTAS ALEMANA-ITALIANA PRODUCEN SATISFACCION AL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres, 28.—El Comité de no intervención ha manifestado en una nota que ha producido satisfacción la nota alemana e italiana.

El Gobierno ha dirigido a los embajadores británicos en Moscú, Berlín, Roma y París la satisfacción que le ha producido que las notas de sus Gobiernos respectivos estén dotadas de un espíritu de buena intención para solucionar el conflicto español en el aspecto de la introducción de voluntarios.

BUQUE ROJO APRIISIONADO POR LOS NACIONALISTAS ESPAÑOLES

Paris, 28.—Noticias procedentes de Hendaya manifiestan que los buques nacionalistas capturaron a la altura de Santander un buque mercante, cargado de municiones y víveres para las tropas rojas de Bilbao.

EL GOBIERNO FRANCÉS ESTUDIA LAS NOTAS ALEMANA E ITALIANA

Paris, 28.—Hoy se ha reunido el Consejo de ministros para estudiar las notas alemana e italiana enviadas al Comité de no intervención.

EL EJERCITO AVANZA SOBRE MALAGA

Gibraltar, 28.—Después de algunos días de calma han reanudado los nacionalistas sus operaciones. Según las últimas noticias recibidas, éstos avanzan sobre la capital de Málaga la que afirmase están atacando.

VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESSECADO AL VACIO.

SUSCRIPCION NACIONAL EN ORO A LA PATRIA

¡MUJERES TENERIFENAS! EN VUESTROS HIJOS Y HERMANOS INSTANTES EN QUE NOS LUCHAN EN LOS FRENTERES DE BATALLA TIENES LA OBLIGACION DE AYUDAR AL MOVIMIENTO SALVADOR ENTREGANDO A LA PATRIA TODO EL ORO QUE AUN POSEAS. ¡SACRIFICADLO TODO POR ESPAÑA Y PARA ESPAÑA!

La civil, dice Radio Club—mas hoy, ante la actitud de Italia y Alemania y ante la acción de los enemigos de la democracia, declaro que la independencia del proletariado español es solo posible con la independencia de España, siendo para ello preciso asegurar bien la creación del ejército revolucionario. Yo hago un llamamiento a la Confederación Nacional del Trabajo y a la Unión General de Trabajadores para que se unan y ejerzan una acción común, pues, de lo contrario, la revolución se vería en peligro. Aparte de todo esto, es de notar un hecho que ha sido único en todas las revoluciones y es el de haberse respetado a los súbditos extranjeros, así como a sus bienes, aun a los mismos capitalistas.”

¿Pero será posible que llegue a tanto el cinismo de este tipo?—dice el locutor de Radio Club—. ¿No se acuerda del consúl del Uruguay, del asalto a la embajada alemana en Madrid, del secretario de la embajada de Bélgica, etc., etc.? No me he podido explicar nunca como es posible tanto cinismo. Seguramente aprendió a tenerlo cuando estuvo de visita en el presidio.

En fin, los rojos van confirmando que están desorganizados y que no pueden resistir a las tropas del general Franco. La desorganización de los rojos es enorme.

OBRAS SOCIALES

El Instituto de Cultura Obrera de La Laguna

Con el vivo interés de quien sienten anhelos reparadores de pasadas negligencias y preocupaciones constantes por cuanto signifique un avance en materia social, visitamos con gusto hace días, el centro de enseñanza obrera que con el título que encabeza estas líneas viene, con brio inusitado, desarrollando plausible labor desde hace cerca de cuatro meses en la vecina ciudad de La Laguna.

Amablemente atendidos por su director, el ingeniero don Fernando Ascanio Montemayor, a quien recibimos los datos que a continuación exponemos, recorrimos las diversas aulas y dependencias del Instituto, admirando su esmerada instalación y observando lo acertado de la organización interna del mismo, en la que se destaca tanto la severidad del régimen de estudios en lo que al alumno se refiere, como la especial atención de que ha sido objeto la forma de garantizar la máxima regularidad en las clases en cuanto afecta al Profesorado, ya que una y otra son bases primordiales de la eficacia en la enseñanza.

Excelente impresión nos causó asimismo la forma de llevar a efecto el “control” del material de enseñanza que gratuitamente se pone a disposición del alumno, desde el momento de su adquisición hasta aquel en que, fuera ya de uso, es devuelto a Secretaría.

Estos y otros muchos detalles son exponentes del orden y seriedad que informan la labor del Centro de que nos ocupamos.

Propónese este facilitar a sus alumnos los conocimientos neces-

arios para elevar su nivel cultural, proporcionándoles armas adecuadas para que, en la dura lucha del vivir, puedan tener posibilidades de lograr situaciones que les conduzcan a un mejoramiento en su estado económico y a un avance en la escala social.

A este fin, no se limitan aquellos conocimientos a materias de carácter general, sino que se extienden considerablemente al abarcar otras de índole profesional y social.

Así, en el Plan de estudios que se desarrolla en tres años y que se inicia con la enseñanza de las primeras letras a los alumnos que de días concierdan, se atiende en forma gradual y cíclica, a la exposición de materias de utilidad para el obrero o que contribuyan a su educación y perfeccionamiento espiritual.

La Geografía, la Historia, el dibujo en sus aspectos lineal y decorativo, la Gramática española y la Aritmética y Geometría, constituyen con la Apologética las disciplinas de cultura general que forman los dos primeros años de estudios, explicadas—no hay que advertirlo—sin abandonar el campo de lo elemental.

En el tercer y último de aquellos se orienta la enseñanza hacia temas de índole social y profesional. En lo social se pone al alcance de la mente del alumno la doctrina de la Iglesia en lo que a esto se refiere. Se le impone además, de la organización y funcionamiento de sindicatos que tengan por único fin

un acrecentamiento de su índice económico por medios exentos de violencia.

Finalmente, en el orden profesional, este Instituto proporciona al obrero, sea éste albañil o carpintero, mecánico o electricista, agricultor o dependiente de comercio, las enseñanzas técnicas y conocimientos teóricos elementales imprescindibles en el consciente ejercicio de su especialidad.

Este magnífico, moderno y bien orientado programa, unido a la competencia y celo del Profesorado a cuyo cargo se encuentra la exposición de las anteriores materias, hace concebir halagüeñas esperanzas respecto al éxito que ha de alcanzar el centro de enseñanza obrera que, creado por iniciativa del culto abogado don Julio Fajardo y Felipe y alentado moral y materialmente por nuestro digno comandante general el Excmo. señor don Angel Dolla Lahoz, por el Excmo. Ayuntamiento de La Laguna y por personas que tanto interés prestan a cuanto afecta a obras sociales de la naturaleza de la presente, como don Isidoro Calzadilla Romero, don Angel Núñez López y don Edmundo Canfield, habrá de ser, dentro de breves días, solemnemente inaugurado en la ciudad de La Laguna.

Por nuestra parte hacemos votos por la prosperidad de este nuevo Centro y expresamos la convicción que tenemos de ver, en plazo no lejano, surgir en todos los pueblos importantes de la isla otros semejantes que sean guía y orientación de clase tan necesitada de ello como es la obrera.

Crónica de sociedad

MUERTOS POR LOS MARXISTAS
Leemos en los periódicos de la vecina isla que se ha confirmado la noticia de haber muerto en Madrid, fusilado por los rojos en el Cuartel Modelo, el teniente coronel de Artillería, natural de Las Palmas, don Antonio del Castillo Olivares y Matos.

Por noticias particulares se sabe también que el teniente coronel de Intendencia, don Jacinto Pérez Conesa, hermano del ingeniero director de la Junta de Obras del Puerto, de Las Palmas, ha muerto en Madrid, asesinado por los marxistas.

Hacemos llegar a los familiares de los extintos la expresión de nuestra condolencia más sincera.

VIAJEROS
Ha llegado de Las Palmas don Eduardo Inglett, inspector del Retiro Obrero.

—Regresó de su viaje a Las Palmas nuestro distinguido amigo don José Arenceibia y Montes de Oca, alcalde de la ciudad de Icod, después de haber llevado a efecto varias gestiones patrióticas en aquella isla, según ya hemos anunciado a nuestros lectores.

—Para la isla de la Palma han hecho viaje don Ramón García, don Carmen Álvarez, don Miguel Fernández y don Manuel Álvarez.

—Marcharon a Las Palmas don Manuel Dorste, don José del Castillo, don Rafael Hernández y don Mariano Bustos.

—Regresó de su viaje a la vecina isla, el auditor de Guerra y

distinguido amigo nuestro, don José Sansó.

—Se embarcaron a la isla del Hierro don Benito González y don Domingo Lima.

—El martes regresó a Las Palmas el gobernador civil de dicha isla, don Gonzalo Fernández de Castro, después de haber recorrido las islas menores de Fuerteventura y Lanzarote en viaje de inspección.

NATALICIOS
Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, la señora esposa de nuestro apreciable amigo y activo linotipista de los talleres de este diario, don José Rosales Reyes.

—En Las Palmas ha dado a luz una niña la señora esposa del delegado provincial de Trabajo de dicha isla, don Ignacio Elizaga.

NUEVO REGISTRADOR
Por el Gobierno nacional de Burgos ha sido nombrado Registrador de la Propiedad del partido judicial de Icod, don Fernando Martínez Vorza, el cual tomará posesión próximamente.

ENFERMOS
Se encuentra restablecido de su enfermedad, el profesor de Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital, don Antonio Naranjo.

NECROLOGIA
En esta capital ha fallecido la respetable señora doña Dolores Hernández y Hernández, a cuyos familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

Taller Patriótico de Tenerife

Relación de trabajos efectuados por las seccionese anexas a esta Central:

REALEJO BAJO.—(3.ª entrega). Vestuario.—Chalecos 36, camisas 38, calzoncillos 31, tapabocas 27. Sanitario.—Vendas de varios tamaños 45.

LA LAGUNA.—(8.ª entrega). Capotes 145, jerseys 24, guantes 5 pares, tapabocas 36, cubrepies 2. COD.—(3.ª entrega). Calzoncillos 60, mantas de lana 1, jerseys 3, chalecos 1, bufandas 1, vendas 20 docenas.—En este envío han entregado un kilogramo y medio de lana.

LA LAGUNA.—(9.ª entrega). Mantas-capotes 4, tabardos 5, chalecos motoristas 2, chalecos 2, camisetas afelpadas 3, camisetas de franela 18, calzoncillos 11, mantas de algodón 5, ideas de lana 1.

LA VICTORIA.—(1.ª entrega). Chalecos 20, tabardos 4, pantalones 4, calzoncillos 14, camisetas 5, camisas 10, pañuelos 37, calcetines 3.

Sanitario.—paños triangulares 44, vendas varias 15.

LA OROTAVA.—(4.ª entrega). Vestuario.—Chalecos de abrigo 30, camisas 12, calzoncillos 9, mantas capotes 33.

Sanitario.—Campos de operaciones A, 108; idem idem B, 192; idem idem C, 252; paños triangulares, 240; vendas en T, núm. 7, 84; idem idem idem 8, 396; idem vientre, 60; sábanas de operaciones abiertas, 8; idem idem pequeñas 24.

BREÑA BAJA.—(2.ª entrega). Calzoncillos 8, sábanas 2, almohadas 2, chalecos 1, pañuelos 4, calzoncillos 9, pates 3, batas de médico 6.

LOS SAUCES.—(1.ª entrega). Vestuario.—Camisas 9, calzoncillos 9, chalecos 4, idem de punto 1, tapabocas 3, pañuelos 6, calcetines 3 pares; bufandas 1, mantas 1, almohadas 7.

Sanitario.—Campos operaciones A, 19; idem idem B, 7; idem idem C, 12; paños triangulares, 24; sábanas pequeñas de operaciones, 8; idem abiertas de idem, 2; vendas de vientre, 5; idem varias, 5; sábanas, 5.—LA COMISION.

Auditoría de Guerra

Ayer fueron ejecutados en Las Palmas los sentenciados por los sucesos de Telde, la alemana Elsa Wolff fué indultada.—Cinco penas de muerte y nueve de reclusión perpetua.—Sobresesimientos y fallos

En las primeras horas de la mañana de ayer fueron ejecutados en Las Palmas los procesados José Artiles Viera, Juan Santana Ascarrio, Juan Santana Hernández y Juan del Pece Díaz Corraleja, en sentencia recaída en la vista de la causa número 96 del pasado año por los sucesos de Telde y por la que el Consejo correspondiente condenó a la última pena.

También en Las Palmas se ha celebrado el Consejo de Guerra—seguido con motivo de los sucesos desarrollados en el pueblo de San Lorenzo en ocasión del glorioso movimiento nacional, y en cuya localidad numerosos grupos se alzaron en rebeldía tan pronto tuvieron conocimiento de la declaración del Estado de Guerra, armándose para hacer frente a la fuerza pública. Los grupos de referencia se incautaron de la Central de Teléfonos, Lonja de Carnes, etc., dándose órdenes por el Comité de que no se atendiese o despachase mas que a los obreros. También se practicaron registros domiciliarios y se coaccionó para abandonar el trabajo.

POR LOS SUESOS DE SAN LORENZO, EN LAS PALMAS

En la sentencia recaída se condena a la pena de muerte, como autores de un delito consumado de rebelión militar, a Antonio Ramírez Graña, Manuel Hernández Toledo, Francisco González Santana, Juan Santana Vega y Matias López Morales.

También son condenados nueve procesados a reclusión perpetua y otros a 20 años de reclusión temporal y 14 años de la misma pena; 16 años y un día y a doce años y un día.

En concepto de responsabilidad civil, se condena a todos los procesados, mancomunada y solidariamente, a abonar la suma de doscientas mil pesetas, por los perjuicios causados.

La sentencia ha sido comunicada al Gobierno de Burgos.

Sobresesimientos
Han sido sobresesidos por no haberse justificado debidamente los hechos que se perseguían, las siguientes causas, seguidas:

—Contra el paisano José Umplérez Santana, por el supuesto delito de injurias a la Bandera Nacional.

—Contra el paisano Manuel Armas Martín, por el supuesto delito de excitación a la rebelión.

—Han sido igualmente terminados sin responsabilidad, el procedimiento previo instruido en comprobación de los hechos denunciados contra los falangistas Félix Díaz, Francisco Álvarez, Alfonso Pérez, Domingo Delgado y Marcial Hernández, apreciándose únicamente la existencia de una falta leve de las comprendidas en el artículo 335 del Código de Justicia Militar, y cuya sanción queda al arbitrio del Jefe de Cuerpo respectivo.

FALLOS
Han sido aprobadas las sentencias dictadas por los Consejos de Guerra que vieron y fallaron las siguientes causas, seguidas:

—Contra el paisano Tomás Salinas Espinosa, por el delito de injurias al Ejército, condenándose al procesado a la pena de cuatro años de prisión correccional y accesorias.

—Contra Fernando García Alonso, por el delito de desorden público, condenándose al procesado a la pena de dos meses de arresto mayor con accesorias legales.

—Contra los paisanos Argelio Martín García, Arquímides García Pérez, Adolfo López Hernández y Blas Rodríguez Pérez, por auxilio a la rebelión los tres primeros, a la pena de 16 años de reclusión menor, y el último a un año, ocho meses y 21 días de presidio menor, por el delito de tenencia de explosivos.

Sección Agronómica de Sta. Cruz de Tenerife

ABONOS

La dificultad de disponer de divisas para la importación de abonos químicos de procedencia extranjera y la posibilidad de importar superfosfato de cal nacional obligan a elevar el precio de tasa de dicho fertilizante, a fin de hacer posible su venta. Teniendo en cuenta esta circunstancia y al aumento de tres pesetas por tonelada en los derechos de importación del Excmo. Cabildo Insular, se fijan los siguientes precios a partir del día de la fecha:

PRECIO DE VENTA DEL SACO DE 100 KILOS DE ABONO PUESTO EN ALMACEN DE ESTA CAPITAL.

Superfosfato de cal 18-20 por ciento, 21'35 pesetas.

Sulfato amoniacal 20-21 por ciento, 42'65 pesetas.

Sulfato potásico 48-50 por ciento, 53'30 pesetas.

Nitrato de sosa 15-16 por ciento, 42'65 pesetas.

Con objeto de evitar que al amparo de los precios de tasa se vendan abonos de coste inferior, todos los importadores de abonos químicos habrán de presentar las facturas de las partidas que se reciban en las oficinas de esta Sección Agronómica, Suárez Guerra 39, en los tres días siguientes al de llegada de la mercancía al puerto, a fin de que ingresen en la cuenta a favor del Ejército las diferencias que correspondan.

Santa Cruz de Tenerife, 28 de enero de 1937.

El ingeniero jefe, Jorge Menéndez.

La Misa de campaña celebrada ayer en el campamento de Hoya Fria

PATROTTICA ALOCUCION DEL GENERAL DOLLA LAHOZ

Ayer, a las once de la mañana, se celebró una Misa de Campaña en el campamento de Hoya Fria, donde se encuentran acampadas las fuerzas expedicionarias de distintos Cuerpos.

Antes de verificarse el religioso acto, confesaron la mayoría de los soldados, recibiendo después la Comunión, acto que efectuaron a petición propia.

El Excmo. comandante general de Canarias, don Angel Dolla Lahoz concurrió a la Misa, en unión de su encantadora hija, señorita María Luisa y ayudante, comandante de Caballería, don José Tártalo.

Asimismo concurrieron el general gobernador militar de la plaza señor Alonso Muñoz; general inspector de milicias, señor Acha; coronel-jefe de Estado Mayor don Teófilo González Peral, y jefes de Cuerpo y oficiales de la guarnición.

Terminada la Misa el magistral de la Catedral de La Laguna, don Heracleo Sánchez, pronunció una patriótica alocución.

Seguidamente S. E. el general Dolla dirigió a la tropa una brillante alocución, refiriéndose también al General Franco, cuya figura hizo resaltar, diciendo que todos los españoles deben tener siempre grabado su nombre en el corazón.

Habló asimismo de la gran obra pacificadora y de civilización que viene realizando el Ejército, diciendo que es el salvador de Europa, gracias al movimiento nacional que acaudilla el Generalísimo Franco.

Terminó en medio de numerosos aplausos y dando vivas a Franco y a España, que fueron contestados por las tropas allí congregadas.

Por último desfilaron las fuerzas ante el general Dolla, que resultó brillantísimo, teniendo S. E. palabras de elogio para los jefes allí destinados y para las clases y soldados del Campamento de Hoya Fria.

Falange Española de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA
Por la presente se pone en conocimiento de las afiliadas a esta Sección, tanto de primera como de segunda línea, que el día 31 del presente mes, deben encontrarse reunidas en el local social, Méndez Núñez núm. 9, a las nueve y media en punto, de la mañana, para asistir a la Misa que se dirá en el Stádium de esta capital, por el alma de los muertos en Campaña.

Santa Cruz de Tenerife, a 28 de enero de 1937.—La Jefe Local, Genoveva Alvarez Escuder.

Fuga de vocales núm. 6

J . . . L . . . R . . . T . . . G . . . R . . . D . . . D . . . N . . . D . . . S . . . T . . . N . . . L . . . S . . . M . . . B . . . S . . . O . . . D . . . S . . . L . . . S . . . R . . . R . . . V . . . S . . . T . . . S . . . L . . . S . . . C . . . R . . . R . . . M . . . S . . . D . . . F . . . N . . . S . . . R . . . S . . . D . . . L . . . L . . . S . . . S . . . Z . . . F . . . R . . . L . . . S . . . S . . . Z . . . P . . . S . . . R . . . N . . . H . . . Q . . . L . . . V . . . D . . . R . . . Q . . . N . . . L . . . S . . . P . . . N . . . N . . . V . . . L . . . T . . . R . . . N . . . F . . . H . . . D . . . S . . . R . . . D . . . L . . . J . . . V . . . N . . . T . . . D . . .

SOLUCION A LA FUGA NUMERO 4

“Los masones que no se hayan re tractado ante la Iglesia y la sociedad son masones en potencia y disueltas las logias siguen siendo masones fuera de la ley de Dios y del Estado”.

Acertaron: Petra Fernández Oliva, Luz de Ucelay, Antonio Pérez González, Dominga Cruz, Rosario Figueroa Riquelme, Isabel Trujillo Hernández Nemesia Hernández Rodríguez, María Rosa Medina, Hortensia Rodríguez Delgado, José Cramas, Antonio O. Peña, Petra Fernández Oliva, Miguel Botella Yanes, Clorinda Hernández González, Cecilia Armendáriz, Antonio Illada Quintero, Angela Rodríguez Santana, Sixtu Vascariña, Antonio O. Peña, José Hernández de León, Lourdes Camacho Machado, Mariano Díaz Piñero, José Espi Page, Alicia Ribot, María Márquez Illada, Félix Arbeloa Izco.

Casi acertaron, si bien incurrieron en algunas faltas: Manuel Delgado Saavedra, María del Pino Leocuna, Jacobo Aepil, Adriana X. de la Guardia, Antonio Mandillo, Julia Padrón Duque, Andrés Hernández Padrón.

Cuando en la fuga encuentren alguna errata tipográfica no deben sorprenderse ni considerarla como un truco, sino advertirla según reza aquel viejo aforismo “Qui bene legit, multa mala legit”.

Los que necesiten enviar la solución por correo pueden hacerlo en sobre abierto con sello de dos céntimos.

Gobierno Civil

“DIA DEL PLATO UNICO”

La Asociación de Hoteleros de Tenerife en Junta general celebrada el 27 del corriente acordó para el próximo día 1 de febrero DIA DEL PLATO UNICO, el siguiente menú: Almuerzo.—Cocido; postre, fruta. Cena.—Asado de carne con patatas y verdura; postre, flan. Menú que obligatoriamente han de servir todos los Industriales del Ramo en dicho día.

Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas.

Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos.

En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente.

Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo.

Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, Teléfono 8-7-4.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS G O N G

Permanente completa, 12 pesetas; sin corriente, 20.

TELEFONO 312 PILAR, 5

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE ENERO DE 1937

Día 30, sábado.—Vapor ALONDRÁ
Para precios de fletes y otros informes dirijanse a su consignatario RICHARD J. YEOWARD, Marina, 43.—Teléfonos 298 y 1.323.

¡El sustitutivo del café que el mundo buscaba!

MUSORO

OBTENIDO DEL PLATANO MADURO PURO, CON PATENTE Y MARCA DEPOSITADA. HACE EXQUISITO EL SABOR DE LA LECHE, AUMENTA SU RIQUEZA ALIMENTICIA Y LA HACE TOTALMENTE DIGESTIBLE.—RINDE MAS QUE EL CAFE Y CUESTA LA MITAD.—BASTA UNA CUCHARADA PEQUEÑA PARA OBTENER UNA TAZA.

EL CONSUMO DE **MUSORO**

FAVORECE LA AGRICULTURA Y LA INDUSTRIA CANARIAS Y EVITA LA EXPORTACION DE DINERO.

TOMADO CON LECHE SUPERA AL MEJOR CAFE.—PRUEBELO. DE VENTA: BOMBONERIA NIVARIA.—VALENTIN SANZ, NUM. 5.

USTED mismo y su PERSONALIDAD quedarán reflejados en SU CARTA

Esta última surtirá siempre excelentes efectos, si su máquina de escribir es la de la marca

ERIKKA
Enrique Siemens
Puerta Canso, 5
OCTAVIO HERNANDEZ OTAZO.
Fermín Galán, 43
SANTA CRUZ DE TENERIFE



AHORRO

- : LIBRETAS DE AHORRO —:
- : CUENTAS DE AHORRO —:
- : AHORRO INFANTIL —:
- : AHORRO A PLAZO FIJO —:
- HUCHAS - - - TRANSFERENCIAS
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

- SANTA CRUZ DE TENERIFE PEREZ GAI DOS, 9
- LA LAGUNA PLAZA DE LA CATEDRAL, 1
- OROTAVA INOCENCIO GARCIA FEO, 6
- GUMAR PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



PRODUCTOS PARA EL CABELLO

Lucky-Tiger

Caballeros y señoras: pedid los productos de belleza y para el cabello LUCKY-TIGER. El mejor producto americano para el cabello. De venta RAYMUNDO RIEU y JOSE SUAREZ CABRERA, en La Laguna.

¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES, Es decir: un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE: EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNIÓN ELECTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

Documento de un militar valeroso

Emocionante carta dirigida a sus hijos por el héroe capitán Juan Luis de Ramos momentos antes de ser fusilado

Bilbao, 18 de diciembre de 1936, a las 12:45, en el Santo Hospital Civil de Basurto.

Queridísimos hijos míos: En estos momentos, que son los más trascendentales de mi vida, os escribo para daros los consejos de un padre al morir; por eso habéis de seguirlos al pie de la letra y que os sirvan de norma en vuestra vida. He tenido tres grandes amores: Dios, España y esta madre que os queda porque Dios así lo dispuso para que la toméis de ejemplo constante de amor, cariño y sacrificio, de abnegación constante. Por estos amores tan puros he trabajado siempre con ahínco y con fe, he rezado mucho, he luchado siempre por España hasta entregar mi vida y mi sangre, y he adorado sobre todas las mujeres a esta Mamá que ha sido el amor de mis amores. Hoy os dejo cuando todavía sois niños, cuando no os dáis cuenta de que perdéis al padre, al consejero, al educador, pero Mamá que es tan buena, hará mis veces y os pedirá desde el Cielo por ella y por vosotros. Estudiad mucho, hacéis hombres, siendo el único camino de la perseverancia y el trabajo; no olvidad nunca, como cosa primordial, la fe en Dios, que salva las almas, fin para el que venimos a la Tierra. Sed buenos católicos y cuanto más fervorosos mejor, desechad todos los respetos humanos para lo que se refiera a Dios, confesadle con orgullo en público y en privado como el galardón más preciado que poseáis. Os dejo poca fortuna, no es muy necesaria para vivir bien con Dios, lo contrario quizá os perjudicaría; de la privación y del sacrificio sale siempre la virtud. Tenéis el ejemplo en vuestra Madre, que os servirá de ejemplo vivo como ahorradora y hacendosa; ella supo administrar lo poco que teníamos con tal maestría, que siempre hubo bastante en el hogar que juntos formamos y que ahora Dios dispone que quede roto. Todo el cariño que pongáis en ella será poco; nunca os han de parecer bastantes los sacrificios que hagáis en su beneficio, y yo os pido, hijos míos, que cuando seáis mayores habéis

de hacer mis veces los tres y ayudarla, sostenerla, y si Dios es loado de que llegue a edad procreta, los tres juntos seréis su sostén y el báculo de su vejez. No quiero rivalidades ni pendencias entre vosotros; el mayor, tú, José Luis, a quien yo en esta fecha llamaba Fuchito, en recuerdo de aquella hermanita a quien si Dios quiere voy a ver pronto, habrás de perder a veces de tu derecho en beneficio de los más pequeños; tú habrás de sustituirme en los menesteres de rector del hogar y guiado siempre por el consejo de vuestra Madre, ten la seguridad de que viviréis felices. Vosotros, Juan Ignacio y Evaristo, obedeceréis a vuestro hermano, porque tiene mi representación, y todos juntos habréis de defender a vuestra madre en todo y por todo, con razón o sin ella, con motivo y sin fundamento, pensando siempre que la suprema razón es la de ser vuestra madre.

Cuando lleguéis a la juventud, conservaos puros de alma y cuerpo; tened en cuenta que os habéis de encontrar en mil peligros, en los que saldréis con el alma mancillada y el cuerpo podrido si caéis en ellos. Huid de las mujeres jóvenes; no os darían más que un recordamiento de conciencia y un mal sabor de boca, cuando no una enfermedad que os dejaría recuerdo para toda vuestra vida, y lo que es peor aún, podréis legarla a vuestros hijos. Si por desgracia, y Dios no lo quiera, caéis en pecado de lujuria y la enfermedad hace presa en vosotros, acudid presto al médico, confesando la falta; más vale ponerse una vez colorado que ciento amarillo.

La honradez acrisolada será vuestra norma; el cumplimiento del deber, vuestro Norte; cualquiera que sea la disciplina que os exija, en ella trabajad siempre con ahínco y con los ojos puestos en lo alto, que Dios devuelve ciento por uno.

Si reveses de fortuna os ponen en situación precaria, los tres, como un sólo hombre, habréis de acudir y socorrer a vuestra madre; el mayor orgullo de un hijo es poder resarcir a su madre todos los sacrificios que hizo por nosotros, en la cuna, en la infancia, en la juventud y durante toda nuestra vida. Habréis de venerarla por todas las virtudes que posee y que a mí en los pocos años que Dios ha permitido que seamos el uno del otro, me ha demostrado; ella ha luchado a mi lado siempre y cuando a lo mejor yo desfallecía, cubría la brecha con su cuerpo y seguía la contienda. Yo, hijos míos, he muerto por el afianzamiento de la fe católica y por el engrandecimiento de España, y lo único que lamento es que mi sacrificio, a lo mejor, no haya sido todo lo fructífero que esperaba en mis ilusiones. No he regateado sacrificios por España y aunque ahora hijos de ella me hagan perder la vida, ahí quedáis vosotros para ofrendarla tres veces, pensando siempre que vuestro padre, que os adora con locura, no vaciló un instante

cuando ella, la Patria, la España querida, lo necesitaba ofrendarle, paz, tranquilidad y todo cuanto posea, hasta la misma vida, por legaros una España católica y grande como en los tiempos en que en España no se ponía el Sol. Muero mártir de estos deberes y lo hago proclamando como mi mayor timbre de gloria, el haber sido católico, apostólico, romano hasta el último instante de mi existencia, en que si Dios lo permite moriré gritando ¡VIVA CRISTO REY! ¡VIVA ESPAÑA!

A todos mis enemigos los perdono, pero habéis de tener en cuenta que la Justicia debe cumplirse, sin venganzas, sin enconos y no empujando lo que debe ser fiel reflejo de la de Dios, con el baldón de una pasión insatisfecha. Esto es lo que me lleva a la muerte; no ha habido injusticia mayor en el proceso que se me siguió que la de declararme traidor a España, cuando yo entregué mi vida, todo lo que tengo, por su engrandecimiento y por su liberación de las garras de los sin Dios, los sin Patria y judíos y masones que confabulados pretendían hundirla para siempre. Yo estoy seguro de que España resurgirá de sus cenizas y volverá a lucir el Sol para ella; he creído y creo en las virtudes raciales de su Ejército, fiel exponente en estos momentos de lo que quiere y debe ser España y yo le pido a Dios que vosotros gocéis los beneficios que os diera dar y que mi sangre derramada por Dios y por España abone la tierra amor de mis amores. No entrar nunca en política, en general es un empuje de ambiciones desmedidas que ciegan y no permiten alcanzar el único fin para el que fué creada, que es la Patria misma en sí y únicamente ella.

Para ti, y en último término, pues lo eres todo para mí, es también esta carta, mi Candelita adorada; yo he encontrado mujeres brillantes en mi vida, con muchas dotes, pero entre todas tú has sido la elegida de mi corazón, y Dios me ha premiado con creces mi elección; nunca la hubo más cristiana, más honrada y más abnegada, ni más pura; yo la he amado con locura hasta en mis últimos momentos, y la única obligación que os impongo es que la recompenséis con vuestro cariño y vuestra adoración constante de todos los sacrificios que ella ha hecho por mí luchando hasta el último momento por conseguir un indulto que me hubiera dejado más horas a su lado, pero que a lo mejor me hubiera separado de los de Dios eternamente.

Cuanto más te quisiera escribir, Candeluca! cuánto quisiera dejarte mi parte por tu consuelo; pero yo te aseguro que si Dios lo permite, allá en el Cielo, donde creo que iré, porque la fe salva siempre, que seré tu caballero allá arriba, que intercederé por ti, que pediré e interpondré todo el amor que te he tenido ante el trono de Dios para que te llene de todos los dones que pueda concederte.

A vosotros, abuelos y hermanos, a todos gracias mil por todos vuestros desvelos, habéis sustituido a mis padres cuando ellos me faltaron y os he tenido en la misma veneración que a ellos, os pido perdón si os faltó alguna vez y no quiero encargáros que veléis por mis hijos el tiempo que Dios os conceda de vida, porque sé lo haréis.

Y ahora, ante Dios, a cuya presencia voy a ir dentro de breves horas, yo proclamo que he sido y soy católico, que muero contento de entregar mi vida por Dios y por España, y que tú, mi Candeluca adorada, has sido el más gran amor de mi vida terrenal.

Adios, mi cielo querido; adios, hijoscos adorados; sed buenos siempre para con Dios y con mamá, y tú, alma de mi alma, amor de mis amores, esposa modelo, mujer fuerte como la de la Biblia, recíbele en mi último momento la seguridad de que me has hecho feliz.

¡VIVA CRISTO REY! ¡VIVA ESPAÑA!—Adios, nenuca, hasta la Eternidad.

HUESPEDES, se admiten en pensión completa, desde 4'50 al día. Alimentación peninsular, buena y abundante. Habitaciones con balcón a la calle del Castillo, con derecho a cuarto de baño.

Pensión PURITIA. Castillo 15, segundo piso, altos de las Tres Muñecas. (En esta pensión ni hay ni se admiten tangulatas).

Cartelera de espectáculos

ROYAL VICTORIA
A las seis y media de la tarde, a beneficio del glorioso Ejército de operaciones, se proyectará la emocionante producción "39 escalones".

A las ocho y quince y a las diez de la noche, la producción "Una mujer para dos".

PARQUE RECREATIVO
A las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, la producción sincronizada "Rey de Reyes" (Vida y Pasión de Nuestro Señor Jesucristo).

A las ocho y quince, la producción en español "Noche nupcial".

CINE NUMANCIA
A las seis y media de la tarde y a las ocho y media y a las diez de la noche, la producción en español "Entre el amor y la muerte".

CINE LA PAZ
A las ocho y a las diez de la noche, la superproducción en español "Lirio dorado".

CINEMA VICTORIA
A las ocho y a las diez de la noche, la comedia en español "Via láctea".

Una interesantísima carta escrita desde Oviedo

Reseña la odisea de la ciudad

Estimado amigo: ¡qué días hemos pasado! El 19 de Julio, por la noche, dió Aranda el golpe declarando el estado de guerra, y desde el día siguiente quedamos cercados estrechamente; figúrese que Oviedo es La Laguna, circunscrita por parroquia de la Concepción, paseo largo, plaza del Cristo, calles del Agua y Herradores. El Naranco es casi idéntico a la cordillera de Mota, en posición N. O. y termina como en esa en Portezuelo, pero suponga que termina en las Canteras y sigue llanura por las Mercedes, llanura que va a Gijón y Santander; por hacia el Ortigal está Trubia, y por Gracia, pero más alto que Oviedo, está San Esteban de las Cruces, dirección a zona minera. En Oviedo, entre soldados, guardias de Asalto (el jefe suicidóse y algunos fueron fusilados), Guardia civil (unos 1.000 por haber sido llamados muchos en aquel día), falangistas y voluntarios, unos 3000 y pico, entre todos, defendían Oviedo.

Había muchísimas municiones y 12 cañones medianos A los seis días los rojos se apoderaron de la falda del Naranco y de sus dos Sanatorios, secuestrando al médico Milanda (dicen que le han matado), al párroco (dicen que está trabajando en carreteras) y las Hermandades del Sanatorio parece que las llevaron para sus heridos. ¿Dónde?

Desde ese día, 26 de julio, nos quitaron el agua, que aún está cortada, pero con pozos, etc., vamos tirando, aunque hay que ver aún las cosas, únicas que ya quedan, pues las de pan, arroz, etc., han desparecido ya, gracias a Dios.

El 26 de julio apareció por primera vez un avión enemigo, disparándole los nuestros unos 10 mil tiros, pero hecho bombas, mató algunos y fue. Volvió el 29 y mató 20 soldados y mulos, y así siguió viniendo y matando siempre a alguien todo el mes de agosto, cuando el estado del cielo le permitía venir; pero íbase presto y echaba unas 20 bombas, de las que muchas fallaban. Aunque venían a veces aviones de León, el rojo parece sabía cuándo no podía venir.

Hágase cargo dónde atacaban los rojos y nuestras avanzadillas y figúrese que Oviedo es La Laguna: Naranco (Mesa Mota); avanzadilla nuestra en San Diego más abajo de la ermita; ellos, Mercedes; nuestros, Canteras; ellos en San Esteban de Cruces (Gracia); nuestros en Cruz de Piedra; ellos en San Lázaro; los nuestros, en San Benito; éste, Naranco y Gracia los más temibles; había tirotes, ametralladoras, bombas de mano, dinamita... Todas las noches y siempre algunas bajas. El 31 de julio salieron hacia San Lázaro muchas fuerzas nuestras; pero ellos, desde una casa, les hicieron muchas y sensibles bajas. En estas alternativas pasó agosto, y como aún había comida, había cine los domingos, y salvo el tirote nocturno, balas que silbaban y a veces daban, íbamos tirando, esperando las columnas gallegas, que el 12 de agosto estaban en Luarca a cien kilómetros de Oviedo. La posición de nuestra casa (tercer piso), es como la de Figueroa en la Concepción de esa, viéndose el Naranco admirablemente y todo lo que pasaba con unos buenos prismáticos que tenemos.

Comienza septiembre y los rojos arrecian. Comida para la población, escasísima; los rojos colocan cañones en Naranco, y uno de 15 y medio en Lograndio (como en la Esperanza, de esa) El día 4, primer viernes, tres aviones rojos, con ba-

se en Gijón, de 7 y media a las 18, arrojan bombas sin cesar. Todos nosotros, a los sótanos, sin poder ni comer el plato de arroz, y no aparecen los de León. Caen cristales, techos; arden casas, otras caen... El día 8, día de Covadonga, otro día igual. Algunas bombas entran en sótanos, matan, deshacen tejados en Hospital, Hospicio, etc., y los cañones, por otro lado, perforan paredes maestras, derrumban casas, destruyen calles enteras, y un ataque horrible por San Esteban (Gracia de esa), y por Buenavista (San Lázaro de esa), por la noche. Se temió entrar por aquí en Oviedo, pero la avanzadilla nuestra de San Benito no se rompió.

El día 10, otra vez igual: los aviones y cañones dejaron esto como puede suponerse. Este día arde el convento de Carmelitas (no hay agua): en la calle Canedo entra una bomba de avión en un sótano y mató a 50 y tantos, casi todos mujeres y niños, pues casi todos pasábamos día y noche en los sótanos, y los aviones de León no aparecen. A partir de este día, los de este día, los de León vienen casi todos los días, arrojando paracaídas con medicamentos. Toda la ciudad, sobre todo Bancos, Iglesias, llenos de tablones en ventanas de sótanos y convertidos en viviendas. El avión rojo ya sólo venía hasta las nueve y media, y al anochecer, y los días de luna llena, a media noche. Arrojava metralla y lluvia a grisa, pero siempre había víctimas, lo mismo que con los cañones. El 21 creíamos vendrían las columnas, pero aún estaban a 30 kilómetros en grado y en el sitio de más resistencia de los rojos. Estos tiran papeles diciendo que nos entreguemos, que las columnas están deshechas, etc.

Octubre. ¿Qué comes? Para coger un pan, todo el día en cola, disuelta a ratos por el avión o cañón, y sólo se consigue algo de arroz y garbanos, pero ¿como cocerlos? La gasolina escasea.

Día 4 (Rosario). A las cinco en punto de la mañana, el infierno se abre ante la consigna de un cañonazo rojo. Baterías de Naranco, fusilería en todos los frentes, etc., era horrible. Y así, todo el día y el siguiente; y el 6, matan los cañones a todos los de nuestras avanzadillas, que tienen que abandonarlas y refugiarse en el centro de la ciudad todos los pocos defensores que quedaron; los rojos ocupan todas las afueras y entradas de calles, y haciendo boquetes en paredes, y ayudados por rojos de dentro, cáteros V., como si fuesen en esa, en San Agustín, en drogueda Piñero, Seminario, y los nuestros quemando casas en calles enteras, con todo lo que había dentro, pero mandadas antes desahabitar y abandonadas por sus dueños para contener a los rojos; en nuestra casa, desahabitada desde el día 6, habían unos fascistas con ametralladoras, y los rojos, al otro lado de la calle, ante la tapia del Hospital, gritando: "de 5 años para arriba, matamos a todos, ni una casa quedará sin quemar, etc." ¿Cómo no entraron en tantos días hasta el 17?

El 16, día hemoso, 22 aviones de León vuelan sobre Oviedo un rato a rape de tejados, y van luego a auxiliar columnas, y al anochecer del 17, sin disparar un tiro, entran moros, cogen todo Naranco sin hallar un rojo, y el domingo 18, tempranito, entran más moros y cristianos, como de paso, arremetiendo a los rojos en todo el semicírculo, empujando por la torre de Santo Domingo (como esa, pegada al Seminario), donde escabecharon a 30 rojos, y los empujaron sólo hasta las afueras, pues venían muy cansados y su objeto era sólo salvar a Oviedo.

Al día siguiente, convoy de 200 camiones, pero era poco para el hambre que había; luego los rojos, a 5 kilómetros de Oviedo (como

Guamasa), interrumpieron por 5 días la carretera, pero una operación la limpió; y siguen los convoyes y se da mucho gente y vienen víveres, y al presente ya no hay colas y abunda el pan, carne jamón, huevos, pimientos, cebollas, queso, conservas y hasta compré esta tarde un litro de vino del Rívero (Orense), por dos pesetas; plátanos a cinco pesetas docena; todo es de Galicia; al presente no hay luz eléctrica; la ciudad, llena de soldados, matan, deshacen tejados en Hospital, Hospicio, etc., y los cañones, por otro lado, perforan paredes maestras, derrumban casas, destruyen calles enteras, y un ataque horrible por San Esteban (Gracia de esa), y por Buenavista (San Lázaro de esa), por la noche. Se temió entrar por aquí en Oviedo, pero la avanzadilla nuestra de San Benito no se rompió.

El día 15, a las 22, un cañonazo en donde yo estaba, pero en el segundo piso (calcule usted el susto), no explotó, aunque deshizo el piso, y el proyectil pesaba 60 kilogramos. Esa misma noche, tres cañonazos en la fachada de la Catedral hicieron sendos boquetes con desperfectos y arden muchas casas.

En lo recuperado por el Oeste, se ha sabido que los rojos mataron 4 sacerdotes y dos dominicos así como a un carmelita.

De Gijón cuentan atrocidades y lo mismo de la zona minera, pero como está ocupado por ellos, en concreto nada se sabe. Ayer me dijeron que mataron a don Antonio Peláez, párroco de Ossio.

De ahí, el último periódico que leí fue del 5 de julio, y he sabido la manifestación pro Franco y el proyecto del Teide, y por soldados que hay aquí y estuvieron en Badajoz, Irún, Toledo, sé atrocidades y otras cosas que ustedes quizá sepan o se irán sabiendo. Esto de Asturias lo miran muy duro por el terreno y por haber gente extranjera, de Santander, Bilbao, etc., pero se ve que tienen miedo y pocos medios de defensa. Todas las balas con que tiran son mejicanas, y explosivas algunas. Tengo un trozo de tornillo de una bomba de avión que entró por una ventana el 10 de septiembre.

Desde que entraron fuerzas y pusieron en Naranco cañones anti-aéreos, no se han visto más aviones ni rojos ni de León.

¡Arriba España!
Recuerdos a todos y en especial usted los recibe de su amigo

DAVID SALGADO

VITABANA

LAS EMINENCIAS MEDICAS LO RECOMIENDAN SIN RESERVAS.

SE ALQUILAN dos pisos en la calle de San Francisco número 38; uno pequeño y otro grande, con amplias habitaciones y vista al mar. Informes, piso alto de la mis-

PARA PAISAJES BAENA

A LOS COMPRADORES DE CASAS

Ofrece su dueño sin intervención de corredor, la venta de varias casas nuevas en esta capital, con la titulación legalizada, dando facilidades de pago, si se desea. Informes, don Pedro Martín Dorta, almacén de calzado "La Bandera Blanca", calle del Castillo.

LUIS FERNANDEZ GONZALEZ
MEDICO ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.
Consulta diaria de 9 a 12
CASTILLO, 70 TELEFONO 1370

Restaurant y Pensión "La Madrileña"

Comidas a la carta, estupendas habitaciones, especialidad en meriendas y cenas, vinos de las mejores marcas, jamón serrano por piezas de tres kilos en adelante y también por raciones todo más barato que nadie, reservados para familias y reuniones.
Calle de Alfaro núm. 2, esquina a Castillo, teléfono 3-3-1.

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de



Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Comunidad de Aguas de Tejina

Por el presente anuncio se convoca a todos los señores socios de esta Comunidad a la Junta General extraordinaria que ha de celebrarse el día 31 del actual y hora de las diez de la mañana, en el local del Casino de esta ciudad, advirtiéndose que una hora después de la indicada se verificará la Junta con cualquier número de partícipes que asistan.

ORDEN DEL DIA

- 1.—Aprobación de cuentas del año último.
 - 2.—Manifestaciones de los señores partícipes.
- La Laguna, 14 de enero de 1937. El presidente, Arturo Vergara.

BLUE STAR LINE

Los vapores ALMEDA STAR, AVILA STAR y ANDALUCIA STAR, de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa y América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES

- 28 Enero.—AVELONA STAR (C), Londres directo.
- 11 Febrero.—SULTAN STAR (C), Londres directo.
- 18 Febrero.—RODNEY STAR (C), Londres directo.
- 26 Febrero.—ANDALUCIA STAR (P), Madeira, Lisboa, Boulogne y Londres.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR

- 5 Febrero.—ALMEDA STAR.—(P), Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
- 19 Febrero.—AVILA STAR (P), Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
- 26 Febrero.—STUART STAR (C), Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires.

"P" indica vapor de pasaje. "C" indica vapor de carga. (Las fechas que se citan están sujetas a alteración, sin previo aviso).

Para informes, HAMILTON Y CIA. - APARTADO 102. SANTA CRUZ DE TENERIFE.—TELEGRAMAS HAMILTON. — TENERIFE.

¡MADRES!

Cuidar de la sana alimentación de vuestros hijos con leche natural, recién ordeñada, de la gran vaquería de GRANJA BELEN. Leche de la misma vaca para quien lo desea. Siempre una peseta el litro a domicilio, o en los establos de la Cruz del Señor

Clínica de Urgencia Nocturna

Castillo, 62.

Teléfono, 887

MANUEL F. FERIA

APARTADO DE CORREOS, 101.—TELEFONO NUM. 362 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Viveres y provisiones en general Cereales, Harinas, Salvados, Legumbres, Aguardientes, Coñac, Vinos, Licores, etc., etc. Suelas y demás materiales para el calzado

BARRANQUILLO, esquina a NORTE

GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO
Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, 19,1
Humedad relativa media 59

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telégramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 2,60 Pesetas Provinciales al trimestre, 8,00 Pesetas
Extranjero un año, 80,00 Pesetas
PAGO ADELANTADO

La situación de Aranjuez es difícil para los rojos, pues tienen las comunicaciones cortadas con Madrid

A causa de los temporales se han desbordado los ríos Guadarrama y Alberche

Avila, 28.—La última ofensiva en el frente de Madrid se ha desarrollado en las peores condiciones atmosféricas, pues se han desbordado los ríos Guadarrama y Alberche, inundando gran parte de la zona situada al Sur de Madrid, que en parte han dificultado el desarrollo de los planes previstos. De todos modos el resultado de las operaciones es altamente satisfactorio. La situación de Aranjuez es su-

blemente difícil, cortada como tiene la comunicación directa con Madrid.

A consecuencia de la pérdida de la Cuesta de la Reina, los rojos para comunicarse con la capital de España tienen que hacer uso de la carretera de Cuenca, lo que supone un enorme rodeo que dificulta el transporte y más si se tiene en cuenta que carecen de gasolina.

Miajas no quiere seguir en la presidencia de la Junta de Defensa de Madrid, para huir a Francia

Madrid, 28.—La situación de los dirigentes rojos es tal, que se asegura en el interior de Madrid que muchos preparan la fuga, citándose el caso de Miajas que no quiere seguir en la presidencia de la llamada Junta de Defensa, que mejor se debía llamar Junta de Destrucción y Misericordia, para huir no sólo de Madrid, sino de todo el territorio rojo e internarse en Francia.

trajero en unión de otros elementos de su confianza.

Esto es lo que ha dado de sí el día de ayer en el frente. Por lo que afecta al frente Sur, se han pasado a nuestras líneas varios elementos rusos-rojos.

Nuestras tropas con elevadísimo espíritu rechazan todos los ataques de los bolcheviques; los intentos de los rojos para desalojarnos de nuestras posiciones han fracasado en absoluto y se vieron precisados a emprender la huida, abandonando gran número de cadáveres, prisioneros y material de guerra que fueron recogidos por nuestras tropas.

La aviación nacionalista bombardeó ayer Málaga y Madrid

En Barcelona y Valencia se celebran manifestaciones contra los dirigentes rojos

Londres, 28.—En Valencia y Cataluña se organizan manifestaciones contra las exigencias de carácter marxista, principalmente para protestar de las órdenes de los dirigentes rojos.

boa se hicieron cerca de mil llamadas de socorro.

El vapor "Cubango", que hace la travesía entre Madera y Lisboa, aunque navega con muchas dificultades por causa del temporal, no se encuentra en peligro.

Muchas comunicaciones telefónicas, ferroviarias y marítimas quedaron interrumpidas.

Coimbra, Viana y Torres Vedras, amenazadas por las inundaciones, han experimentado grandes destrozos.

EL GENERAL UGAKI, ENCARGADO DE FORMAR EL GOBIERNO JAPONÉS, HA SIDO OBJETO DE UN ATENTADO

Tokio, 28.—Según noticias que no han podido ser confirmadas, el general Ugaki, encargado de formar Gobierno, ha sido objeto de un atentado. Sábese que declinará el encargo.

PRINCIPIO DE COLABORACION PERMANENTE ITALO-BRITANICA

Roma, 28.—La Prensa internacional resalta el valor político y económico del acuerdo para el tránsito de la frontera entre el Africa

VITABANA
LO MAS INDICADO PARA
CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS.

Oriental italiana y la Somalia inglesa, señalándolo como el principio de una colaboración permanente italo-británica.

EL GOBIERNO DE EGIPTO RESTITUIRÁ A ITALIA LAS TASAS PORTUARIAS

Roma, 28.—Según algunos periódicos ingleses, el Gobierno de Egipto restituirá a Italia las tasas portuarias pagadas durante las operaciones en el Africa Oriental italiana.

LA DEFENSA NACIONAL INGLESA

Roma, 28.—En el Parlamento inglés se discutió sobre la defensa nacional. Un diputado afirmó las eficiencias del material aéreo, condenando los lentos procesos de fabricación.

PROXIMA ENTREVISTA ENTRE EL CONDE CIANO Y EL PRESIDENTE DEL CONGRESO GRIEGO

Londres, 28.—Según noticias llegadas de Grecia se cree probable la entrevista entre el ministro Ciano y el presidente del Consejo, Metaxas.

EL 14 ANIVERSARIO DE LA FUNDACION DE LAS MILICIAS FASCISTAS

Roma, 28.—El primero de febrero, celebrando el 14 aniversario de la fundación de las milicias, el Duce condecorará con la orden mili-

tar de Saboya, la labor de la Legión que participó en la campaña de Etiopía.

ACERCA DE LAS PROCLAMAS ARROJADAS POR LA AVIACION SOBRE BILBAO

Avila, 28.—Una vez más el enemigo impotente para retener nuestra acción en la guerra, se decide al asonante de personas civiles e indefensas, ajenas a la lucha. En la memoria está la horrenda matanza del 4 de enero, en la que perecieron 207 víctimas no combatientes, sacadas de la cárcel.

Esto constituye una vergüenza para el pueblo vasco, lo que denunciamos hoy a la conciencia honrada de todos los países.

El Ejército nacional aéreo no bombardea ciudades indefensas sino objetivos militares y fábricas de material de guerra, como en el caso de Bilbao. No está dispuesto a variar esas normas ni a renunciar a sus derechos dentro de las leyes militares. Debe saber el criminal Aguirre y sus secuaces que nos soportan armamentos para reducir a escombros a Bilbao y sus zonas fabriles y que la actitud suya de que- rernos atribuir los asesinatos y crímenes que pueden cometer milicianos cobardes y aviadores indignos, bien pudieran truncar en el porvenir nuestros buenos propósitos.

La Cuesta de la Reina, en las mismas Puertas de Aranjuez, estaba defendida por 300 rojos

San Sebastián, 28.—Respecto a las últimas operaciones ocurridas en los frentes de combate del centro de España, publica un periodista la siguiente crónica especial para explicar la conquista de la Cuesta de la Reina:

Seguendo las instrucciones de un plan preconcebido, una ofensiva de aviones, juntamente con los ataques y movimiento de tropas, se ha desatado en el sector de Aranjuez, después de tres días de lluvia diluviana.

contraron bruscamente atacados por un fuego grande de fusilería. El fuego fue tan preciso y repentino que los bolcheviques no tuvieron tiempo de recoger sus respectivos equipos, y emprendieron una fuga desesperada, abandonando los coches blindados e importante material de guerra.

La Cuesta de la Reina, en poder de los nacionales, es de suma importancia porque intercepta la carretera de Madrid a Aranjuez, pues de esta posición pueden los españoles impedir perfectamente los movimientos del tren blindado de Aranjuez, bloqueado en esta localidad. Este tren blindado, culpable de muchas incursiones en las líneas nacionales, ha sido conducido ya a la inmovilidad más absoluta. Los bolcheviques dejaron en su retirada varios muertos y heridos. Los prisioneros declararon que habían sido enviados al frente desde sus pueblos, donde fueron a reclutarlos forzosamente.

Ayer se reunió el Comité de no intervención, siendo la sesión muy laboriosa y aprobándose 2 Proyectos

La Prensa inglesa comenta los inhumanos juicios contra los trozkistas. Para todos los acusados será aplicada la pena capital

Roma, 28.—El "Daily Telegraph" comenta las actuaciones de los tribunales populares en Rusia, referentes a los juicios celebrados contra los trozkistas.

los temores generales, ha quedado rápidamente solucionada la crisis gubernamental. El Consejo general del partido social-demócrata aprobó la renuncia del jefe de los socialistas, Vandervelde, de su cargo de ministro de Higiene, dándole al propio tiempo un voto de confianza y de agradecimiento por los servicios prestados en el desempeño de sus funciones.

Dice que es muy extraño el ver como los acusados admiten siempre su culpabilidad, limitándose a reconocer con una ligera afirmación todas las acusaciones que se les hacen. En todos ellos se muestran claras las señales de grandes sufrimientos en el rostro, así como en el caminar, viéndose a numerosas personas de 25 a 28 años caminar como si fueran viejos.

El Consejo general ha acordado seguir apoyando el actual Gobierno tripartista que preside Van Zeeland.

La dimisión del ministro socialista Vandervelde ha sido determinada por su oposición al proyecto de ruptura de las relaciones diplomáticas con el Gobierno rojo de Valencia.

Esto dice el periódico inglés—es debido a las torturas a que los han sometido para que no nieguen las acusaciones, cosa que ellos hacen, pues creen, con muchísima razón, que la muerte en estas circunstancias es una liberación de todas las fatigas y suplicios que están padeciendo.

LOS 17 ACUSADOS TROZKISTAS CONDENADOS A LA ULTIMA PENA

Mosú, 28.—La G. P. U. detuvo a la hermana de Trozki, esposa de Kameneff, que fue fusilado en agosto último.

Anuncios breves

SE ALQUILA en el lugar conocido por "El Cardonal", en Taco, un hermoso chalet rodeado de una extensa finca. Posee el más acabado y lujoso servicio higiénico. Dicho chalet se halla en lugar inmediato al cruce de la carretera del Rosario con la general del Sur. Precio económico. Dará razón, Norberto Morales Rufino. Igualdad, número 111

se terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Darán razón, don Antonio Oramas, abogado, Villalba Hervás, 25. Teléfono, 1263.

—LIBROS para Hoteles y Casas de Huéspedes, se venden en la Librería Católica San Francisco, 7.

Automóvil

Véndese en precio razonable un automóvil Wippret, Cabriolet, cuatro plazas, en buenísimo estado de conservación y a toda prueba. Venta directa al comprador, sin intermediarios. Informes, Luis González García. Cruz Santa-Realejo Alto, ma casa.

VITABANA
ALIMENTO COMPLETO FOSFO-VITAMINADO A BASE DE PLATANOS MADUROS.

SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALFONSO. EN LA QUE SE HALLA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENITEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

SE PRECISA unas horas por día taquimeca práctica, de preferencia conociendo algún idioma extranjero. Presentarse de 10 a 12 en "Gaceta de Tenerife".

SE ALQUILA casa moderna y espaciosa con todo confort; dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerta con frondosa arboleda y frutales, sita en las afueras de esta población, inmediaciones del Hotel Quisilana Magníficas vistas. Paraje delicioso. Puede añadir-

EL EXCMO. SEÑOR



Don Benito Pérez Armas

DESCANSO EN EL SEÑOR EL DIA 25 DE LOS CORRIENTES, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE S. S.

Su viuda, doña Elena González de Mesa; hijas, doña Angeles y doña María Luisa; hijos políticos, don Lorenzo Martínez Fuset (ausente) y don Guillermo Gortázar Elio; nietos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades se sirvan asistir a las misas que por su eterno descanso se celebrarán el sábado, 30 de los corrientes, a las seis y media, siete y media, ocho y ocho y media, en la parroquia de la Concepción, a las siete y media en la Capilla de la Venerable Orden Tercera, y a las ocho y media en la parroquia de San Francisco, así como al funeral que se celebrará el lunes, 1 de febrero, en la parroquia de la Concepción, a las ocho y media; favor por el cual les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de enero de 1937.

Mientras el mal tiempo continúa, el alto mando se ocupa de los elementos necesarios para cuando se entre en Madrid

Avila, 28.—Mientras el mal tiempo persiste y dificulta el movimiento de las tropas nacionalistas y los campos son verdaderos lagos, el Mando se está preocupando actualmente de la organización de todos los elementos que serán necesarios para cuando se entre en Madrid.

Victorias su población civil ha sido totalmente evacuada.

EL ROJO MIAJAS A VALENCIA

Madrid, 28.—Llamado urgentemente por el Gobierno de Valencia salió para esta ciudad el presidente de la Junta de Defensa, Miajas, a quien acompañaban dos ayudantes.

La principal atención que presta el Mando nacionalista es al abastecimiento de sus tropas y de la población que quede en Madrid una vez ocupada.

Preguntado acerca de los motivos de su precipitado viaje a Valencia, manifestó que se trataba de temas relacionados con la defensa de Madrid, que el jefe del Gobierno Largo Caballero, quería pactar personalmente con él, según hace poco le había anunciado.

Un grupo de jefes y oficiales del Cuerpo de Intendencia está encargado de la organización de abastecimiento, habiendo depositado en varios lugares convertidos en almacenes grandes cantidades de producciones que seguirán aumentando. La cantidad total del almacenado se guarda secreto, sin embargo podemos decir, por haber sido autorizados, que la cantidad de hubeos almacenada alcanza a cientos de millares.

LOS MARINEROS DE LA TRASMEDITERRANEA SE DECLARAN EN HUELGA EN BARCELONA

Barcelona, 28.—Los marineros de la Trasmediterránea se han declarado en huelga, pidiendo jornales dobles por encontrarse en guerra. Por este motivo se efectuó la detención de los que formaban el Comité de huelga, compuesto por un maquinista, un fogonero y un contramaestre, los cuales fueron fusilados.

La Comisión de Intendencia se ha preocupado también del abastecimiento de agua potable que, a tal efecto, se ha dispuesto ya de algunos centenares de camiones cisternas que entrarán en la ciudad a fin de que no falte ni una gota de agua a las fuerzas nacionalistas.

¡Toma comunismo, camarada! ¡LO QUE DICE LA RADIO DE LA C. N. T.

Barcelona, 28.—La radio de la C. N. T. daba cuenta de que mientras el pueblo de Cataluña carece de pan, se ha descubierto que en cierto buque había almacenados 1.400 kilos de pan para el consumo.

La organización de Madrid también ha sido motivo de especial atención por el Alto Mando, el cual ha nombrado ya el alcalde del Ayuntamiento de la capital, que junto con los demás elementos del Municipio aseguran que la normalización será un hecho rápido, así como la normalización de la vida de la capital y el rápido suministro de las subsistencias tanto para los civiles como para los militares.

En la causa que se les sigue a los autores de este delito se quiere ver una maniobra antirevolucionaria urdida por un control de milicianos. Los dirigentes de este control han querido justificarse, diciendo que se trataba de pan inutilizable para el alimento humano.

También han sido nombrados los concejales de los distritos, que serán los encargados de repartir los viveres a los barrios.

Los elementos que forman el Tribunal no estimaron la respuesta satisfactoria, ya que en dicho pan se han encontrado partículas en buenas condiciones para el consumo.

Independiente de esta Comisión de Intendencia se han organizado también los servicios de policía y vigilancia, los cuales se están entrenando desde hace un mes.

MILICIANOS CONDENADOS A MUERTE

Sevilla, 28.—Han sido juzgados los milicianos que fueron detenidos al intentar asesinar a personas de la población civil de los últimos pueblos conquistados en el avance al Sur de Granada. Todos han sido condenados a muerte, menos uno que le ha sido impuesta la pena de veinte años de prisión.

En fin, todo está preparado, así como también las brigadas para todas las reparaciones de los servicios de agua, gas, electricidad y limpieza y exponiéndose para ello de equipos técnicos.

A pesar de los verdaderos diluvios de estos días, que ha llegado a desbordar incluso algunos ríos e interceptar las carreteras, las tropas nacionalistas han mejorado sus posiciones, sobre todo en Aranjuez.

LA POBLACION CIVIL DE FUENCARRAL Y TETUAN DE LAS VICTORIAS, TOTALMENTE EVACUADA

Madrid, 28.—La evacuación de Madrid se intensifica de una manera vertiginosa ante el impetuoso avance de las fuerzas nacionales. En Fuencarral y Tetuán de las

LOS ROJOS CONFIRMAN SUS DERROTAS

Roma, 28.—Málaga ha sido nuevamente bombardeada por la aviación nacionalista, causando ochenta muertos y un centenar de heridos.

Los rojos confirman sus derrotas en la provincia de Granada. En el frente de Madrid prosigue el tiroteo, apenas interrumpido por el temporal.

EL GOBIERNO ROJO DE BILBAO ENCARGA A FRANCIA NUEVAS MONEDAS

París, 28.—El grotesco gobierno de Euzcadi ha encargado a una fábrica de Francia que le haga monedas de níquel, pues se propone ponerlas en circulación en los primeros días de febrero.

"Flores del Olvido"
es un reportaje novelesco Marsella-Nueva York en que se abordan problemas de gran actualidad. En esta obra nuestro distinguido colaborador Alfonso de Ascanio se revela como un fino observador que se adentra en la vida, la sondea y la explica.
En breve comenzaremos a publicarla en folletón, haciéndose una edición muy reducida e ilustrada con más de cuarenta fotografías.
Si no quiere quedarse sin ella encárguela con tiempo en la Librería Católica, San Francisco, 7.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA
Viernes, 29, vapor GOMERA, a las 24 para Las Palmas.
Sábado, 30, vapor LA PALMA, a las 22, para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.
Sábado, 30, vapor LEON Y CASTILLO, a las 24, para Las Palmas, Puerto Cbras, Gran Tarajal y Arrecife.
Domingo, 31, vapor VIERA Y CLAVIJO, a las 24, para Las Palmas.
P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Acaba de publicarse
J. TUSQUETS
"LA MASONERIA, CRIMEN DE LESA PATRIA"
Prueba, con documentos sensacionales, que la Masonería ha engendrado los crímenes revolucionarios y la guerra civil.
PRECIO: 1 PESETA
Se vende en la Librería Católica, San Francisco, 7. Santa Cruz de Tenerife.

FIRGAS
LA MEJOR AGUA DE MESA
(Mineral natural)
DEPOSITO:
Candelaria, 19
Teléfono, 1145
SE ALQUILA UNA HABITACION CON DERECHO A COCINA Y DEMAS SERVICIOS. PRECIO ECONOMICO. INFORMES, EN ESTACION.